
CNN’in konuya yakın iki kaynağa 
dayandırdığı haberine göre, ABD 
Genelkurmay Başkanı Dan Caine, 

Florida’daki ABD Merkez Kuvvetler 
Komutanlığı (CENTCOM) genel merkezi-
ne giderek burada, İran’daki zenginleş-
tirilmiş uranyumun ele geçirilmesi için 
bu ülkeye kara kuvvetleri gönderilmesi 
planlarını dinledi.

Kaynaklar, toplantının çok acil 
yapıldığını ve Caine’in bu nedenle Brük-
sel’deki NATO toplantısından hızlıca 19 
Mayıs’ta ülkesine döndüğünü belirterek, 
bu toplantıların bu kadar üst düzeyde 
yapılmasının kara operasyonuna ne 

kadar yaklaşıldığını gösterdiğini söyledi.
Caine’in daha sonra söz konusu kara 

harekatı planı hakkında ABD Başkanı 
Donald Trump’ı bilgilendirdiğini akta-
ran kaynaklar, bunun İran’ın şiddetli 
misillemesine yol açabileceği, savaşı 
uzatabileceği ve küresel ekonomiyi daha 
da kargaşaya sürükleyebileceği uyarıları 

üzerine Trump’ın operasyonu durdurma 
kararı aldığını ileri sürdü.

“İRAN URANYUM DEPOLARINI 
MÜHÜRLEDI, MAYINLAR DÖŞEDI”

Kaynaklara göre Trump, çok sayıda 
ABD askeri kaybı konusunda da endişe-
sini dile getirdi.

Öte yandan CNN’in diğer bir özel ha-
berinde de İran’ın, ABD’nin uranyuma el 
koyması endişesiyle uranyum depola-
rını mühürlediği ve depoların girişine 
mayınlar döşediği öne sürüldü.

Ayrıca CNN’e konuşan kaynaklar, 
İranlı yetkililerin kasıtlı olarak depolara 
giden tünelleri de patlattığını aktardı. 
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GENEL MÜDÜR  
AHMET AKAR

İSVEÇ’TE çete 
suçları, yıllardır 
tırmanma eğilimin-
de. Ülkede yaşayan 
gençler, artık bu 
suçların yalnızca 
kurbanı değil, aynı 
zamanda giderek 
artan bir sıklıkla biz-
zat failleri konumu-
na düşürülüyor. 13 
ya da 14 yaşındaki 
çocuklar, kriminal 
ağlar tarafından 
devşirilerek saldırılarda, silahlı 
eylemlerde ve hatta ücretli 
cinayetlerde kullanılıyor.

DW’den Andreas Noll’un 
bildirdiğine göre, organize 
suç çeteleri bu süreçte İsveç 
sisteminin açık bir zaafiyetini 
bilinçli biçimde sömürüyor. 
İsveç hukukuna göre, 15 
yaşının altındaki çocuklar 
bugüne dek cezai ehliyetten 
yoksun sayılıyordu. Bu durum, 
söz konusu çocukların suçlu 
sıfatıyla mahkûm edilememesi 
anlamına geliyor. Bu yaştaki 
çocuklar suç işlediklerinde, 
yargı yerine sosyal hizmet 
birimleri ve gençlik destek 
kuruluşları devreye giriyor.

ORGANIZE SUÇA  
KARŞI HAMLE

İsveç siyaseti şimdi bu man-
tığı ve çetelerin hesabını boz-
maya çalışıyor. Parlamento, 15-
17 yaş grubundaki gençlerin, 
ağır suçlar işlemeleri hâlinde, 
bundan böyle gençlere normal 
hapis cezasına çarptırılabilme-
sini onayladı.

Hükümet ayrıca özellikle 
ağır suçlarda cezai ehliyet 
yaşını deneme amacıyla 13’e 
indirmeyi planlıyor. Bu uygula-
ma adam öldürme, ağır patlayı-
cı saldırıları ve yüksek asgari 
ceza öngörülen diğer suçları 
kapsıyor. Parlamento bu 
reforma ilişkin kararı Haziran 
ortasında verecek. Söz konusu 
düzenleme beş yıl sonra yeni-
den gözden geçirilecek.

DANIMARKA ÖRNEĞI 
BAŞARISIZ MI OLDU?

Cezai ehliyet yaşına ilişkin 
tartışma yalnızca İsveç’e özgü 
değil. Danimarka, 2010 yılında 
görevde olan muhafazakâr 
hükümet döneminde cezai eh-
liyet yaşını 15’ten 14’e indirdi. 
Ancak bu reform iki yıl sonra 

geri alındı. Geriye dönük yapı-
lan bilimsel değerlendirmeler, 
söz konusu indirimin caydırıcı 
herhangi bir etki yaratma-
dığını ortaya koydu. Üstelik 
bu uygulamadan etkilenen 
gençler daha sık suç tekrarına 
düştü ve okuldaki başarıları da 
belirgin biçimde geriledi. Dani-
marka, bu nedenle bugün pek 
çok uzman tarafından bir uyarı 
işareti olarak değerlendiriliyor. 
Çocukları daha erken yaşta 
suçlu ilan etmek, gençlik şid-
deti sorununu kendiliğinden 
çözmüyor. En kötü senaryoda 
ceza sistemiyle kurulan erken 
temas, gençleri kriminal çevre-
lere daha da kuvvetli biçimde 
bağlayabiliyor.

HOLLANDA: CEZAI  
EHLIYET EVET,  
YETIŞKIN CEZAEVI HAYIR

AB karşılaştırmasında 
Hollanda ve İrlanda, özellikle 
düşük yaş sınırına sahip ülke-
ler arasında öne çıkıyor. Hol-
landa’da çocuklar 12 yaşından 
itibaren cezai kovuşturmaya 
maruz kalabiliyor.

İrlanda’da ise kural olarak 
12 yaş sınırı geçerli. Ancak ci-
nayet, adam öldürme, tecavüz 
ve ağır cinsel suçlar gibi en ağır 
eylemler söz konusu olduğun-
da 10 ve 11 yaşındaki çocuklar 
bile yargılanabiliyor.

Ne var ki düşük yaş sınırı, 
yetişkin ceza hukukundakine 
benzer ağır hapis cezaları an-
lamına gelmiyor. Hollanda’da 
12-15 yaş grubundaki gençler 
için azami gözaltı süresi bir yıl. 
16-17 yaşındakiler içinse ağır 
suçlarda, özel istisnalar saklı 
kalmak kaydıyla, en fazla iki 
yıl gençlik gözaltısı uygulana-
biliyor. Bunun yanı sıra gençlik 
cezaevlerinde de okul, rehber-
lik ve pedagojik tedbirler ön 
planda tutuluyor.

İNGILTERE’DE  
POLISE SAHTE KANIT 

SORUŞTURMASI
İNGILTERE’DE bir polis memuru, adli 

vakalarda kanıt oluşturmak amacıyla ya-
pay zeka kullanmakla suçlanarak açığa 
alındı. Ülkede bir ilk niteliği taşıyan 
olayda, memur hakkında adaleti yanılt-
maya teşebbüs suçundan adli ve idari 
soruşturma başlatıldı.

Derbyshire Emniyet Müdürlüğünde 
görevli bir polis memuru, baktığı bazı 
davalarda yapay zeka sistemlerinden 
yararlanarak sahte kanıt üretmekle suç-
lanıyor. Kimliği açıklanmayan memur, 
yürütülen ceza soruşturması kapsamın-
da aktif görevden uzaklaştırıldı.

Emniyet yetkilileri, adli süreci olum-
suz etkileyebilecek bu durum karşısında 
İngiliz Kraliyet Savcılık Servisi ile ortak 
bir çalışma başlattıklarından bahsetti. 
Soruşturmanın henüz ilk aşamalarında 
olduğu ve şu ana kadar herhangi bir 
gözaltı işleminin yapılmadığı öğrenildi.

Kraliyet Savcılık Servisi de konuyla 
ilgili bir açıklama yaparak emniyet 
güçleriyle yakın temas halinde olduk-
larını doğruladı. Yapay zekanın dahil 
edildiği iddia edilen davalardaki savun-
ma ekipleri ve mahkemelerle iletişime 
geçildiğini belirten savcılık, soruşturma-
nın selameti açısından daha fazla ayrıntı 
paylaşmaktan kaçındı.

EMNIYETTE YAPAY ZEKA  
KULLANIMINA SINIR

Bu skandal, İngiltere’deki polis teş-
kilatlarında yapay zeka kullanımının 
güvenilirliği konusundaki tartışmaları 
yeniden alevlendirdi. Ulusal Polis Şefleri 
Konseyi Yapay Zeka Merkezi Başkanı 
Alex Murray, yakın zamanda birçok em-
niyet müdürlüğüne mahkeme ifadeleri 
hazırlarken ya da benzeri kritik görevler-
de yapay zeka kullanmayı bırakmaları 
yönünde talimat verdiklerini açıkladı.

Murray, bu tür sistemlerin henüz 
adli süreçlerde güvenle kullanılabilecek 
kadar güvenilir olmadığını vurguladı.

Diğer yandan, İngiliz polisi yapay 
zekayı kendi içindeki suistimalleri tespit 
etmek için de kullanıyor. Geçtiğimiz 
nisan ayında Londra Metropolitan Polisi, 
teşkilat içerisindeki usulsüzlükleri ve 
yolsuzlukları ortaya çıkarmak amacıyla 
bir yapay zeka yazılımını devreye soktu.

Bir hafta süren taramalar sonucunda, 
evden çalışma ihlallerinden rüşvete, 
hatta nitelikli suç iddialarına kadar 
uzanan yüzlerce dosya incelendi. Bu 
operasyon neticesinde, yetkiyi kötüye 
kullanma ve dolandırıcılık gibi ağır 
suçlara karıştığı tespit edilen üç polis 
memuru tutuklandı.

İSVEÇ 13 YAŞINDAKI ÇOCUKLARI 
HAPSE ATMAYI PLANLIYOR

CNN: ABD ORDUSUNUN KARA  
HAREKATINI TRUMP DURDURDU

İsveç, çete suçlarıyla mücadelede 13 yaşındaki çocukları yargılamayı planlıyor. 
Diğer AB ülkelerinde de suça sürüklenen çocukların durumu tartışma konusu.

ALMANYA veya İspanya’da 12 yaşında 
ağır bir suç işleyen bir çocuk cezai açıdan 
sorumlu tutulmuyor. Ancak bu durum, 
devletin hiçbir şey yapamayacağı anla-
mına gelmiyor. Gençlik hizmetleri, aile 
mahkemeleri ya da koruyucu tedbirler 
devreye girebiliyor. Belirli koşullar altında 
kapalı bir kurumda barındırma mümkün 
olsa da bu, ceza hukukundaki anlamda 
bir ceza sayılmıyor.

Başka bir yaklaşım ise doğrudan ço-
cukların çevresini hedef alıyor. İtalya, yeni 
bir kararname aracılığıyla denetim ve 
okula devam yükümlülüklerinin ihlali hâ-
linde ebeveynlere yönelik baskıyı artırmış 
bulunuyor. Okul devamsızlığının ağır bo-
yutlara ulaşması durumunda ebeveynler 
cezai yaptırımlarla karşılaşabiliyor.

Bununla birlikte İtalya, İsveç’in izlediği 
çizginin tam karşıtı bir model değil. Karar-
name gençlik adaleti sistemini bir bü-
tün olarak daha sert hâle getirdi. Konuya 
eleştirel yaklaşan çevreler, kararnamenin 
yürürlüğe girmesinin ardından gençlik ce-
zaevlerindeki genç sayısının belirgin bi-
çimde arttığına dikkat çekiyor.

AVUSTURYA ÇEVREYE BASKI YAPIYOR
Pek çok AB üyesi devlet için 14 yaş sı-

nırı temel referans değeri olmayı sürdü-
rüyor. Avusturya da bu çizgide kalıyor. 
14 yaşın altındaki çocuklar bu ülkede ce-
zai ehliyetten yoksun sayılıyor. Buna kar-
şın işlenen suçların sonuçsuz kalması da 
söz konusu değil. Polisle ve ebeveynlerle 
yapılan görüşmeler, uyarılar, gençlik hiz-
metlerinin devreye alınması ya da eğitici 
tedbirler bu çerçevede uygulanabiliyor.

Avrupa’da düşük ceza ehliyeti yaşının 
otomatik olarak yetişkin ceza hukuku an-
lamına gelmediği görülüyor. Çoğunlukla 

gençlik mahkemeleri, uzmanlaşmış ku-
rumlar, eğitici tedbirler ve koruma kav-
ramları ön plana çıkıyor.

BILIM NE DIYOR?
Avrupa’nın çok küçük yaştaki çocuk-

ları cezalandırma konusundaki yaygın 
çekingen tutumu, gelişim psikolojisi-
nin bulgularıyla büyük ölçüde örtüşüyor. 
Çocuklar ve erken ergenlik döneminde-
ki gençler anlık ödüle, grup baskısına ve 
duygusal onaya daha güçlü tepkiler veri-
yor. Bu nedenle klasik caydırıcılık 13 ya-
şındaki çocuklarda ancak sınırlı ölçüde işe 
yarıyor. İleride hapis yatma ihtimali, para, 
takdir görme, ait olma duygusu, sonunda 
bir rol üstlenme hissi gibi anlık bir ödül-
le ya da tam tersi yönde çete korkusuy-
la rekabet etmek zorunda kalıyor. Tam da 
bu yüzden uzmanlar, gençlik suçluluğuyla 
yalnızca daha düşük yaş sınırları ve daha 
ağır cezalar aracılığıyla mücadele etme 
fikrine karşı uyarıda bulunuyor.

ÇETELERIN KAÇIŞ STRATEJILERI
Buna ek olarak pratik bir sorun da 

gündemde: Suç örgütleri hızla öğreni-
yor. İsveç ağır suçlarda cezai ehliyet ya-
şını 13’e indirirse çeteler daha da küçük 
çocukları devşirmeye yönelecek olabilir. 
Bu durumda sorun çözüme kavuşmak bir 
yana, daha küçük çocuklar suç örgütleri-
nin hedef kitlesi hâline gelebilir.

Uzmanlar, İsveç hükümetinin planla-
rının istenen sonucu doğurup doğurma-
yacağı konusunda kuşkulu. İsveç Hukuk 
Komisyonu, Barolar Birliği ve birçok yar-
dım kuruluşu projeye sert eleştiriler yö-
neltti. Parlamento’nun tüm bu itirazlara 
karşın yasayı kabul etmesi hâlinde 13 ya-
şındaki çocuklar yaz sonundan itibaren 
hapis cezasına çarptırılabilecek.

PEK ÇOK DEVLET KORUMA 
VE EĞITIMI ÖNCELIYOR

Amerikan yayın kuruluşu 
CNN, ABD ordusunun 
İran’daki uranyuma 
el koymak için kara 

harekatına hazırlandığını 
ancak Başkan Donald 

Trump’ın bunu 
durdurduğunu yazdı.


